

美在生态 富在产业 根在文化

## 美丽乡村示范村成为市民旅游好去处

□记者 施颢斐

本报讯 近日,本市美丽乡村建设工作领导小组邀请本市多家媒体实地考察了部分2014年度评选的上海市美丽乡村示范村的建设情况。

素有上海“鱼米之乡”的宝山区罗泾镇洋桥村紧邻长江口,不仅盛产着刀鱼、鲚鱼、鲰鱼等名优鱼种,特色稻米罗泾牌“宝农34”大米自试种以来,已蝉联上海市优质稻米评比五届金奖。在洋桥村的“产加销”

基地,游客可以看到现代化碾米的全过程,亲眼看到稻谷从脱壳到碾米的各个步骤,秋收季节,还能观摩到现代化农业机械收割水稻的场景。

而位于青浦朱家角最南端的张马村,有着深厚的文化底蕴,保留了田山歌、摇快船等非物质文化遗产,传承农耕文化。张马村不仅拥有上海太阳岛国际度假村,种植着大片浪漫薰衣草的寻梦园香草基地,还有蓝莓特色水果基地、泖港农情园基地及有机水稻生产基地等丰富的

旅游资源,是市民节假日度假旅游的好去处。张马村还引进了玫瑰花种植,不仅美化了当地农户的庭院,还增加了庭院的经济效益。

走进金山廊下镇,中华村岸绿水清的河道以及白墙黛瓦观音兜民居特色的自然村落构成了江南水乡的特色,彩色树育苗基地、黄浦江上游涵养林、优质草坪生产基地、葡萄基地等打造了一年四季色彩斑斓郁郁葱葱的优美环境。廊下生态园、锦江中华村农家乐、上海市金山农村新天地、上海农业科普馆吸引了国

内外游客前来观光休闲旅游,而“农家乐”作为该村“一村一品”建设项目,还创办了上海市首家“中华村农家乐专业合作社”引导村民参与“农家乐”建设。

本市美丽乡村建设工作启动以来,各级政府围绕“美在生态、富在产业、根在文化”的建设主线,在改善农村人居环境的基础上,深化农村生态品质、促进农村产业发展、挖掘乡村文化内涵,建设了一批生态优美、产业特色显著、文化内涵深厚的美丽乡村。经过村申报、乡镇推

荐、区县审核、市美丽乡村建设工作领导小组审议通过,现决定评定浦东新区周浦镇旗杆村、书院镇塘北村,闵行区浦江镇新风村,嘉定区华亭镇毛桥村、马陆镇大裕村,宝山区罗泾镇洋桥村,奉贤区庄行镇潘埭村,松江区泖港镇黄桥村、叶榭镇井凌桥村,金山区廊下镇中华村、山阳镇渔业村,青浦区金泽镇蔡浜村、朱家角镇张马村,崇明县横沙乡惠丰村、竖新镇仙桥村等15个村为2014年度上海市美丽乡村示范村。

本市举办“保护母亲河,践行绿色生活”专题宣传活动

## 志愿者体验滨江滩涂环保作业的辛苦

□记者 陈宗健 摄影报道

本报讯 从陆家嘴延伸至南浦大桥全长约3公里的滨江岸线,被列为浦江的特级水域范围。身着高腰胶制工作服,脚穿高筒水靴,手持白色蛇皮袋,便是浦东陆家嘴滨江步道滩涂环保作业工人的职业标配。为了保障黄浦江河道景观水域的整洁,这些水道“清道夫”每天都要追随潮汐进行作业,清除散落在滩涂上的各种水上漂浮或游人岸边抛扔的垃圾。滨江滩涂每天捡拾的垃圾都以上吨计算。

人工拾捡滨江滩涂垃圾,作业难度大,而且相当辛苦。夏天,滩涂发烫,稍一动就会热得浑身湿透。冬天,橡胶套鞋一旦被滩涂里藏匿的钉子和铁丝戳破,冰凉刺骨的江水浸湿了脚,顿时便感寒气逼人。在水葫芦高发时期,他们在滩涂上的劳作就更为艰辛。

在2015世界环境日纪念活动中,一些水域志愿者代表为此纷纷参与由上海市水管处组织开展的为期一周的“保护母亲河,践行绿色生活”专题宣传活动,在陆家嘴滨江步道景观带附近的滩涂上与环保作业工人一起开展捡拾垃圾的劳动,亲身体验水域环卫作业的艰辛付出,为促进水域生态文明建设进行了一次有益实践(见图),并通过亲身感受,向市民发出了“不要向水域丢弃垃圾,以共同维护上海水环境”的呼吁。

此外,作为宣传周中的重头戏,“靓丽母亲河,魅力新上海”网络摄影大赛也同时拉开帷幕。据主



办方介绍,本次大赛主要面向本市市民,包括在上海生活、工作、学习的外来务工人员以及境外、国外人士。摄影爱好者们可以通过镜头捕捉“靓丽母亲河”的精彩瞬间,用画面展现“魅力新上海”的美好生

活,生动记录上海市民积极投入上海城市建设高速发展呈现的城市新绿化市容面貌。有意参赛的市民,可通过登录上海学习网摄影频道(<http://photo.shlll.net>)注册会员参与活动并投稿。

## 本市积极构建“城在林中,林在城里”生态宜居城市

□记者 陈宗健

本报讯 上海正积极构建“城在林中,林在城里”的生态宜居城市。根据初步构想,至2040年,上海生态用地比例要求达到陆域面积的50%以上,森林覆盖率达到25%,人均公园绿地面积达15平方米,中心城新增公共绿地30平方公里以上,自然湿地保有率32%,湿地保护率37%。

据市绿化部门透露,上海森林覆盖率现已达到14.04%,全市绿地面积已达4.8万公顷,林地面积10万多公顷,湿地37万多公顷,基本形成了以中心城区绿化为主体、郊区新城绿化为补充、生态林地和防护林地为外围支撑的“环、楔、廊、林”

生态环境格局,全市生态安全不断巩固,生态功能明显提升。

市绿化市容局局长陆月星在日前举行的“森林生态功能,让城市和我们更美好”国际论坛上指出,上海要从系统化、精细化、功能化三大角度着手,加快“城在林中,林在城里”建设。所谓系统化,就是要构筑三地融合生态空间。“十三五”期间,上海将重点实施“两道、两网、两园”体系建设。“两道”,即廊道、绿道。依托大江、大河、高速公路、快速干道等,形成绿道、林地、湿地等贯通的生态廊道,努力做到“有路就有林,有河就有林”,切实保护生物多样性。“两网”,即城区立体绿网、郊区农田林网。中心城区积极建设立体绿网,将

立体绿化从高架桥柱、沿口等延伸到建筑外墙、窗台阳台,同时使楼宇屋顶绿起来,改变“水泥森林”城市形象。同时,郊区将建设一张农田林网。重点在田间地头、宅前屋后、河边、路边推进农田林网建设,形成“水绿相间的江南乡村特色”。“两园”,即城市公园和郊野公园。制定基本实现绿地500米服务半径扫盲实施计划,研究步行15分钟公园可达性方案,强化“口袋公园—社区公园—地区公园”城市公园体系构建。所谓精细化,是要打造特大城市管养特色,积极推进“互联网+”与生态建设的融合创新,探索云计算、大数据、物联网等创新2.0时代下的信息技术转化应用。落实绿化管理、绿地建设

等地方性法规和政府规章,并根据发展需要逐步修订完善。政府主导、社会参与,激发绿化活力。完善公益林生态补偿机制、绿化城市维护资金投入等政策。加大科技创新力度,积极整合科研资源,完善各类技术规程和标准规范,提高管养能力。

所谓功能化,旨在发挥生态资源综合效益。据评估,上海既有森林生态系统每年在涵养水源、保育土壤、固碳释氧、积累营养物质、净化大气环境、森林防护、生物多样性保护和森林游憩8项服务功能方面总价值达116.19亿元。今后,上海将继续推进绿地、林地、湿地规模总量和品质效益提升,加强生态产品生产能力,增加生态产品供给。

## 嘉定区人民检察院“量体裁衣”培养优秀检察官

□通讯员 徐丹

本报讯 根据导师量身制定的带教计划,协助导师办理复杂疑难案件;参与重点课题调研,认真撰写调研文章;带教期满,撰写个人总结……为适应检察改革新形势的需要,提高检察队伍整体水平,嘉定区人民检察院日前公布结对带教工作

具体方案安排,标志着该院新一轮青年干警培养工作拉开序幕。

此前,根据自愿报名,嘉定区人民检察院18名助理检察员成为2015年度的结对带教学员。经过院党组讨论并征求学员、科室意见,11位资深检察官被聘为学员导师,对学员们开展为期一年的带教,旨在提升青年检察官各方面能力素质,为检

察改革打好人才基础。该院检察院将此轮结对带教工作的重点放在业务部门的资深检察官、市“三优一能”人才结对带教助理检察员上,通过实战办案、课题调研、案件讲评、论辩演讲、检察官面试模拟等方式,以端正司法理念,规范司法行为,提升业务能力。

据悉,近年来,结对带教工作已

经成为嘉定区人民检察院强化青年干警培养和队伍专业化建设的重点工作。通过优秀检察专业人才与青年干警的结对带教这一平台,发挥资深检察官的示范引领作用,从而鼓励优秀检察专业人才脱颖而出,鼓励青年检察干警奋发向上,加快青年干警成才步伐。

□短讯

## 青浦练塘重视监管 确保上市茭白质量

夏季已至,练塘茭白大量上市。青浦区练塘镇采取切实有效措施对练塘茭白质量严格把控,让居民吃上“放心茭”。

近年来,练塘镇把练塘茭白的质量管控工作作为一项民生大事来抓,使练塘茭白声名远扬。今年以来,该镇进一步加强对练塘茭白的安全管理:一是建立了严格的质量管理体系,从茭白种苗、种植、施肥、防治病虫害,实现标准化管理,对全体茭农进行科学培训,掌握茭白的生产新技术,对种植全过程进行有效的监督。二是由镇与涉农村委员会和村民全面签订安全用药协议,落实安全生产责任制,整体推进农药、化肥统供和植保统防。辅以生态杀虫技术和设施,达到物化并防;严禁使用高毒低效农药,倡导生物农药和减量化使用技术,使练塘茭白达到了国家安全优质蔬菜标准,让市民吃上“放心茭”。三是成立镇级安全生产监管队伍和指导服务队伍,通过加大科技入户力度,完善农户的田间档案和应激处置机制,结合科教培训和对茭白生产的安全质量全程监管,以及产品的安全质量检验检测。质检人员不定时、定点对茭白田、茭白进行突击“飞检”,抽样化验,一旦发现不达标茭白,对涉案农户实行一票否决制,打入黑名单并严禁上市销售。四是采用条形码技术完善产品质量安全源头追溯机制,产品分等、分级等措施,自我加压,提高市场准入条件,实行责任追溯,确保练塘茭白从田头到餐桌的安全、卫生和优质。

通讯员 朱建祺

## 奉贤柘林镇举办“童心向党”歌咏会



日前,奉贤区柘林镇举办“童心向党 童谣传唱”歌咏比赛,来自该镇的7所中小幼学校共同参与了此次活动(如图)。

比赛分为选拔赛和决赛两个环节,由各学校幼儿园经过选拔,各派出独唱和小组唱,参加决赛。在决赛中,他们演唱了《我爱北京天安门》《红星闪闪》《七子之歌》等歌曲,表达了热爱党、热爱祖国的心声,赢得了一阵热烈的掌声。

通讯员 周仁龙 摄/文